
Q.1 �ेड माक�  ______ का उदाहरण है।

Ans 1. वत�मान प�रसंप��य�

2. अमूत� प�रसंप��य�

3. �थायी प�रसंप��यां

4. तरल प�रसंप��य�

Q.2 लेखांकन क� ______ अवधारणा के अनुसार, �वसाय च� को �वसाय �ारा ��येक सेगम�ट के बाद दशा�ए गए
प�रणाम� का अ�ययन करने के �लए उपयु� सेगम�ट म� �वभा�जत �कया जाता है।

Ans 1. लागत

2. लेखांकन अव�ध

3. दोहरा आयाम

4. नकद�करण (realization)

Q.3 �कसी गैर-लाभकारी संगठन का ______ राज� व �ा��तय� (अतीत, वत�मान और भ�व� य क� अव�धय� के �लए) के
साथ-साथ पूंजीगत �ा��तय� क� सूची �दान करता है।

Ans 1. लाभ एव ंहा�न �व�नयोग लेखा

2. लाभ एव ंहा�न लेखा

3. आय एव ं� यय लेखा

4. �ा��त एव ंभुगतान लेखा

Q.4 य�द �ाएल बैल�स के दोनो प� �मलते ह�, तो यह संकेत ह ै�क ______।

Ans 1. लेखा पु� तक�  पूण� �प स ेसही ह�।
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2. � यवसाय क� �व� तीय ��थ�त मजबूत है।

3. � यवसाय म� हा�न हो रही है।

4. लेखा पु� तक�  अंकग�णतीय �प स ेसही ह�।

Q.5 डे�बट और �े�डट साइड दोन� के योग पर �वचार करने के बाद खाता लेख ेका शु� शेष �ात करने क� तकनीक
______ कहलाती है।

Ans 1. खाते का �ु�ट-सुधार

2. खाते का संतुलन

3. खाते का समाधान

4. खाते का �मलान/तुलना

Q.6 राज�व और पूंजीगत मद� के बीच उ�चत अंतर करने म� �वफलता के कारण �ई �ु�टय� को ______ कहा जाता है।

Ans 1. करणपूरक �ु�टयाँ

2. �स�ांत क� �ु�टयाँ

3. �ु�टपूरक �ु�टयाँ (Compensating Errors)

4. चूक क� �ु�टयाँ

Q.7 नए संयं� या मशीनरी क� � थापना के �लए भुगतान क� गई मज�री को ______ के �प म� �लया जाता है।

Ans 1. आ� थ�गत पूंजीगत � यय

2. आ� थ�गत राज� व � यय

3. पूंजीगत � यय

4. राज� व � यय

Q.8 �न� न म� स ेकौन सी ��व�� से� फ बैल��स�ग लेज़र �स� टम के अंतग�त ‘उधार �ब�� (credit sales)’ के �लए क�
जाएगी?

Ans 1. नकद� खाता ----- Dr.
          To वैय��क �ाहक खाता

2. वैय��क �ाहक खाता ----- Dr.
          To �ब�� खाते

3. �धान खातबाही समायोजन लेखा ----- Dr.
          To देनदार खाताबही समायोजन लेखा

4. देनदार खाताबही समायोजन लेखा ----- Dr.
         To �धान खाताबही समायोजन लेखा



Q.9 य�द एक मशीन (�जसका अव�श� ट मू� य �. 1,000 ह)ै �. 10,000 म� ख़रीद� जाती ह ैऔर इसका 1000 घंटे
��त वष� चलने पर �भावी जीवनकाल 10 वष� ह,ै तो इसका ��त घंटे मू�य �ास �कतना होगा?

Ans 1. �. 1.00

2. �. 1.50

3. �. 0.90

4. �. 2.00

Q.10 लेखांकन क� ______ अवधारणा म� यह माना जाता ह ै�क कोई उ�म �थायी प�रसंप��य� क� लागत को, उनके
उपयोगी जीवनकाल� (lives) के दौरान, आय के सापे� �भा�रत करने हेत ु�चालन जारी रखेगा ता�क वह
वा�त�वक या �मलान अवधारणा के अंतग�त आ�थ�गत अ�य लागत� का उपयु� अव�ध म� प�रशोधन कर
सं�वदागत ��तब�ताए ंपूरी करने हेत ुदेयता� के देय होन ेपर भुगतान कर सके।

Ans 1. लागत

2. धन मू�य-मापन (money measurement)

3. चाल ूकंपनी

4. अलग इकाई

Q.11 �कसी साझेदारी फम� के मामल ेम�, �न�न म� स े_____________ को �व�भ� न साझेदार� के बीच लाभ� के �वतरण
को �द�श�त करने के �लए तैयार �कया जाता है।

Ans 1. लाभ एव ंहा�न लेखा

2. साझेदार का पूंजीगत लेखा

3. आहरण लेखा

4. लाभ एव ंहा�न �व�नयोजन लेखा

Q.12 ‘’सभी �य� और हा�नय� को नामे करना, सभी लाभ� और आय को �े�डट करना’’ को __________लेखा� के
�लए रोजनामचा ��व�� हेत ुएक �स�ांत माना जाता है।

Ans 1. वैय��क

2. ना�मक (nominal)

3. वा�त�वक

4. कृ��म



Q.13 जब एक ही �त�थ या एक �वशेष खात े/ �कृ�त स ेसंबं�धत कई लेनदेन एकल रोजनामचा ��व�� के मा�यम से
अ�भले�खत �कए जाते ह�, तो ऐसी ��व�� को ______ कहा जाता है।

Ans 1. �म��त रोजनामचा ��व��

2. ��तलेखा ��व��

3. समायोजन ��व��

4. �ु�ट-सुधार ��व��

Q.14 ��ढ़वाद का चलन इस आधार पर गंभीर आलोचना का �वषय बन गया ह ै�क वह ______ के चलन के �व�� है।

Ans 1. �ैत आयाम (Dual aspect)

2. पूण� �कटन (Full Disclosure)

3. भौ�तक� व (materiality)

4. ��थरता (consistency)

Q.15 को�र (Kohler) एकल ��व�� �णाली को ‘’एक बहीखाता (book keeping) के �प म� पा�रभा�षत करते ह�
�जसम� एक �नयम के �प म� केवल ______ के अ�भलेख और वैय��क खात ेतैयार �कए जाते ह�।

Ans 1. � टॉक

2. �थायी प�रसंप��यां

3. नकद�

4. साख (Goodwill)

Q.16 एक प�रसंप�� का मूल लागत �. 1,00,000 ह ै�जसम� उसके 5 वष� के उपयोगी जीवनकाल (Life) क� समा��त
पर उसके � �ैप क� अनुमा�नत लागत �. 16,000 है। इस प�रसंप�� के पूर ेजीवनकाल के �लए मू�य �ास �.
84,000 है। य�द ऋण शोधन �न�ध ता�लका दशा�ती ह ै�क वा�ष�क �प स े��त वष� 5 % क� दर पर �नवेश �कया
जान ेवाल े�. 0.180975 स े5 वष� के बाद �. 1 क� �ा��त होती ह,ै तो लाभ एव ंहा�न लेखा के �लए �कतनी
रा�श ली (charged) जानी चा�हए?

Ans 1. �. 2,896

2. �. 1,765

3. �. 15,202

4. �. 18,098

Q.17 �व�नमय �बल के �नमा�ता को ______ कहा जाता है।

Ans 1. आदेशक

2. भुगतानकता�



3. आदाता (पान ेवाला)

4. अदाकता�

Q.18 �जन प�रसंप�तय� क� क�मत कम ह ैअथवा �जसम� प�रसंप�तय� क� जीवनकाल (Life) �न��तता स े�नधा��रत
नह� क� जा सकती ह,ै उस मामले म� �ास क� ______________ प��त का अनुसरण �कया जाता है।

Ans 1. ऋण शोधन �न�ध

2. माल सूची (Inventory)

3. बीमा पॉ�लसी

4. वा�ष�क�

Q.19 ________ �व�प म� ऐ�तहा�सक होता ह ैऔर वह � यावसा�यक संगठन क� अतीत क� ��थ�त को ��त�ब��बत
करता है।

Ans 1. मु�ा� फ��त लेखांकन

2. �व� तीय लेखांकन

3. �बंधन लेखांकन

4. क��युटर लेखांकन

Q.20 � यावसा�यक लेन-देन� का अ�भलेखन कालानु��मक �प स े__________ म� �कया जाता है।

Ans 1. �ाएल बैल�स

2. तुलन-प�

3. रोजनामचा

4. बहीखाता

Q.21 य�द कोई फम� 1 जनवरी को �. 4 ��त इकाई क� दर पर 100 इकाई; 8 जनवरी को �. 5 ��त इकाई क� दर पर
200 इकाई; 24 जनवरी को �. 6 ��त इकाई क� दर पर 200 इकाई खरीदती ह ैऔर 31 जनवरी को 200 इकाई
बेच देती ह;ै तो जब फम� आव�धक माल-सूची प��त का अनुसरण करती ह ैतब भा�रत मू� य �णाली के अनुसार
31 जनवरी को बेची गई माल-सूची का मू� य �कतना होगा?

Ans 1. �. 2000

2. �. 1400

3. �. 1040

4. �. 1202



Q.22 �न� न म� स ेकौन �व� तीय लेखांकन क� प�रसीमा ह?ै

Ans 1. इसम� दोहरी ��व�� �णाली का अभाव है

2. इसम� गुणवता�मक सूचना अ�भले�खत क� जाती है

3. यह केवल मौ��क मद� का अ�भलेखन करता है

4. यह क�तपय लेखांकन के आधार पर है

Q.23 य�द �ी जय के खात ेको �. 495 के साथ �े�डट करने के बजाय उस े�. 459 के साथ डे�बट कर �दया जाता ह,ै
तो �ु�ट-सुधार �न�न म� ______ स े�कया जाएगा।

Ans 1. उसके खाते को �. 954 के साथ डे�बट कर

2. उसके खाते को �. 594 के साथ डे�बट कर

3. उसके खाते को �. 954 के साथ �े�डट कर

4. उसके खाते को �. 594 के साथ �े�डट कर

Q.24 य�द लेनदार� (creditors) का अथ शेष �. 7,600; लेनदार� को �कया गया भुगतान �. 20,000; उनके �ारा द�
गई छूट �. 500; �रटन� आउटवाड� �. 2,400 ह;ै देय �बल के �लए �वीकृत �. 4,600 ह� और लेनदार� का अंत शेष
�. 9,500 ह,ै तो उधार �य (credit purchases) क� रा�श �कतनी होगी?

Ans 1. �. 9,500

2. �. 7,600

3. �. 24,900

4. �. 29,400

Q.25 एक � लब को वष� 2018-19 के दौरान सद�यता शु� क के �प म� �. 40,000 �मल े�जसम� स े�. 6,000 वष�
2017-18 स ेतथा �. 4,000 वष� 2019-20 स ेसंबं�धत थ,े और वष� 2018-19 के अंत म� �. 12,000 अभी
�ा� त करने बाक� ह�। वष� 2018-19 के �लए सद� यता शु� क के �प म� �कतनी आमदनी होगी?

Ans 1. �. 24,000

2. �. 21,000

3. �. 12,000

4. �. 42,000

Q.26 �व�नमय �बल के मामल ेम�, ‘वैध देय �त�थ’ वह �त�थ ह ैजो �क ______ म� तीन �दन� क� �रयायत अव�ध को
शा�मल करने के बाद आती है।

Ans 1. � वीकाय�ता क� �त�थ



2. सांके�तक देय �त�थ

3. �बल क� अव�ध

4. �बल क� �त�थ

Q.27 ______ के चलन के कारण, माल-सूची का मू� यन ‘लागत या बाज़ार मू� य, जो भी कम हो, के आधार पर’ �कया
जाता है।

Ans 1. ��़ढवाद (conservation)

2. भौ�तक� व (materiality)

3. ��थरता (consistency)

4. पूण� �कटन (Full Disclosure)

Q.28 माल-सूची मू� यांकन क� ______ �व�ध के अंतग�त, साम��य� को उन साम��य� या व�तु� के मू� य पर जारी
�कया जाता ह ै�जनका ऑड�र तो �कया गया ह ैले�कन अभी तक �ा�त नह� �ए ह�।

Ans 1. उ�चतम आवक �थम जावक (Highest in First Out)

2. �थम आवक �थम जावक मू�यन �व�ध (First in First Out)

3. अं�तम आवक �थम जावक मू�यन �व�ध (Last in First Out)

4. आगामी आवक �थम जावक (Next in First Out )

Q.29 ______ को लाभ एव ंहा�न लेखा म� �भा�रत �कया / �कए जाते ह�।

Ans 1. � यापार � यय

2. � टॉक 

3. रॉय�ट�

4. आयात शु� क

Q.30 से� फ–बैल��स�ग ��व��यां केवल उन लेन-देन के �लए क� जाती ह ैजो ______ को �भा�वत करती ह�।

Ans 1. तीन खाताबही

2. चार खाताबही

3. एक खाताबही

4. दो खाताबही



Q.31 बढ़ती क�मत� क� अव�ध म�, माल-सूची मू� यांकन क� ______ �व�ध के प�रणाम�व�प उ�पादन अपे�ाकृत कम
हो जाएगा।

Ans 1. आगामी आवक �थम जावक (Next in First Out )

2. �थम आवक �थम जावक मू�यन �व�ध (First in First Out)

3. उ�चतम आवक �थम जावक (Highest in First Out)

4. अं�तम आवक �थम जावक मू�यन �व�ध (Last in First Out)

Q.32 य�द रोकड़ बही के अनुसार शेष �. 5,800 ह;ै �. 2,000 रा�श के चेक जारी �कए गए ह� ले�कन अभी तक भुनाए
नह� गए ह�; �. 1,500 के चेक उगाहन/ेसं�हीत करने के �लए भेज ेगए ह�, ले�कन अभी तक सं�हीत नह� �ए ह�; 
�. 200 क� ब�क �ारा गलती स ेकटौती कर ली गई ह,ै तो पासबुक के अनुसार शेष �कतना होगा?

Ans 1. �. 6,100

2. �. 7,800

3. �. 1,700

4. �. 2,800

Q.33 �न� न म� स ेकौन सा राज� व � यय ह?ै

Ans 1. कारखान ेक� प��ट�ग पर खच� �कए गए �. 1,000

2. नए उ� पाद को उतारने के �लए �. 10,00,000 क� �व�ापन लागत।

3. ख़रीद� गई पुरानी कार क� मर� मत पर खच� �कए गए �. 5,000

4. पुरान ेफन�चर क� �ब�� म� �ई �. 500 क� हा�न।

Q.34 एक ब�क समाधान-�ववरण तैयार करने का उ�े� य ह_ै_____

Ans 1. रोकड़ बही क� �ु�टय� का सुधार

2. पास बुक क� �ु�टय� का सुधार

3. ब�क �ववरण और रोकड़ बही के बीच अंतर का पता लगाना

4. �ाइल बैले�स क� �ु�टय� का सुधार

Q.35 य�द शु� �ब�� �. 35,000, शु� �य �. 25,000 और अंत शेष �. 5,000 ह,ै तो सकल लाभ क� रा�श �कतनी
होगी?

Ans 1. �. 5,000

2. �. 15,000

3. �. 25,000



4. �. 55,000

Q.36 �ाएल बैल�स को सम�ता �व�ध (total method) तथा ______ �व�ध के अनुसार तैयार �कया जा सकता है।

Ans 1. अ�धशेष

2. शेष

3. औसत

4. घाटा (Deficit)

Q.37 कोई � यवसायी ______ स ेयह पता लगा सकता ह ै�क उसके � यवसाय � वा�म� व म� � या-� या ह ैऔर उसके बारे म�
उस े�कसस ेपता चलता ह ै।

Ans 1. लाभ एव ंहा�न खाता

2. � यापार खाता

3. बहीखाता

4. तुलन-प�

Q.38 गैर-लाभकारी संगठन �ारा जुटाई गई �न�धयां पूंजीगत �न�ध या ______ म� जमा क� जाती ह�।

Ans 1. �व�श� ट राज� व �न�ध (Special Revenue Fund)

2. सामा� य �न�ध (General Fund)

3. आर��त �न�ध (Reserve Fund )

4. ऋण शोधन �न�ध (Debt Service Fund)

Q.39 पर�ा�य �लखत अ�ध�नयम, 1881 क� धारा 5 के अनुसार ______ को एक ऐसे �ल�खत �लखत (Instrument)
के �प म� प�रभा�षत �कया जाता ह,ै जो �नमा�ता �ारा ह� ता��रत होता ह,ै एक �नयत � य�� को �नद��शत करता
है। �जसम� �कसी �न��त ��� को या �लखत के वाहक को केवल एक �न��त रा�श का भुगतान करने के �लए
शत�र�हत आदेश होता है।

Ans 1. �व�नमय �बल

2. साख-प�

3. मांग �ा�ट

4. चेक
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Q.40 ______ �व�नमा�ण लेखा के �े�डट साइड म� प�रल��त होता है।

Ans 1. क� च ेमाल क� ख़रीद

2. �थायी प�रसंप��य� क� �ब��

3. उपो�पाद क� �ब��

4. कारखान ेका �कराया


